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          Aos vinte dias do mês de outubro de dois mil e vinte e um, na Câmara Municipal de 
Vereadores, às dezenove horas, reuniu-se o Poder Legislativo de Colinas, em Sessão Legislativa 
Ordinária, com a presença de todos os Vereadores e do assessor jurídico. O Presidente, Fabiel 
Zarth, saudou a todos e invocando a proteção de Deus iniciou os trabalhos. Inicialmente, foi lida a 
convocação do Vereador Paulo Cesar Miranda, que assumiu uma vaga na Câmara de Vereadores, 
de dezoito a vinte e dois de outubro de dois mil e vinte e um, em substituição ao Vereador Valmir 
Lagemann, que se encontra de licença saúde. Ata: Foi posta em votação a Ata 20/2021, que foi 
aprovada por unanimidade. Tribuna: Darlan Messer, PP, saudou a todos e disse que mesmo tendo 
ouvido comentários de que não seria colocada em votação a mensagem de veto, referente à emenda 
aditiva ao artigo terceiro do projeto de lei quarenta e quatro, gostaria de aproveitar a oportunidade 
para deixar claro que eles, da coligação PTB e PP, são totalmente favoráveis ao veto em relação à 
emenda criada pelo MDB, do projeto de lei que trata do calendário de eventos do Município para dois 
mil e vinte e dois, tendo em vista o impacto econômico que poderá ocorrer, devido ao possível 
cancelamento de eventos do Município. Fez um breve resumo do projeto para quem não tem 
conhecimento, dizendo que o mesmo entrou na Casa há trinta dias para aprovação, foi baixado e 
retornou no último dia quatorze deste mês para apreciação. Falou que, no entanto, foram pegos de 
surpresa com uma emenda que dá limite ao Executivo de ter despesas de até três mil reais por 
evento e, ao ultrapassar esse valor, se faz necessária autorização específica e detalhada das 
despesas a serem pagas para aprovação da Câmara. Sendo assim, afirmou repudiar essa emenda 
por uma série de motivos, dentre eles, a seu ver, qualquer emenda que se faça necessária, deveria 
chegar a esta Casa vinte e quatro horas antes da sessão, para conhecimento e esclarecimento de 
todos, conforme os demais projetos. Informou que o segundo motivo é por ser considerada 
inconstitucional, de acordo com a Lei Orgânica do Município de Colinas, que deixa bem claro que 
compete ao Prefeito dispor sobre a organização e funcionamento da Administração Municipal. Disse 
que, em contrapartida, é de competência exclusiva da Câmara Municipal de Vereadores exercer a 
fiscalização da administração financeira e orçamentária do Município, com o auxílio do Tribunal de 
Contas do Estado. Salientou que o terceiro motivo, por já conter no próprio corpo do projeto de lei 
que deixa bem claro que a prestação de contas dos eventos se dará no prazo máximo de até trinta 
dias e havendo qualquer dúvida estará aberto para maiores detalhes. Para finalizar, disse que 
qualquer despesa que seja já consta no planejamento orçamentário municipal anual geral. Afirmou 
sermos um Município pequeno, infelizmente, se não investirmos em eventos para atrair novos 
investidores, novas empresas, cada vez mais turismo, que movimentem o comércio, bares, 
restaurantes, mercados e pousadas, ou seja, precisamos ser vistos para sermos lembrados ou então 
seremos cada vez mais engolidos por uma Havan da vida, um Atacadão ou uma multinacional que irá 
mandar e desmandar em nossos pequenos produtores rurais. Falou que, por isso, pede que avaliem 
a possibilidade do veto à emenda que restringe despesas de até três mil reais para eventos. 
Salientou que, caso essa emenda ainda permaneça, todos os presentes nesta Casa, representantes 
de alguma entidade deste Município, com certeza serão afetados, pois, infelizmente terão eventos 
como Páscoa, Colinasfest, Festival da Primavera, Veloterra e demais eventos que poderão não 
acontecer em função dessa emenda engessar toda e qualquer possibilidade de apoio e organização 
de eventos, uma vez que, nem sempre se consegue em tempo hábil planejar todos os detalhamentos 
dos mesmos. Comentou que gostaria de fazer uma pergunta aos colegas Vereadores e pediu para 
imaginarem quem nunca pensou que seria necessário um banheiro na praça da entrada, levando em 
consideração a indicação do Paulo Miranda. Questionou quem já não fez esse pedido ao prefeito, 
afirmando que todos, acredita que todos, mas que nem sempre as coisas acontecem no tempo certo, 
indiferente de situação ou posição política. Sendo assim, pediu para imaginarem mandar um 
orçamento completo de despesas de uma Colinasfest, afirmando que seria impossível e ainda mais 
com sessões a cada quinze dias, pois quando for ver os preços já mudaram e quem responderá por 
descumprir os valores já orçados, o Prefeito ou a Câmara de Vereadores que aprovou o orçamento. 
Sugeriu outra situação hipotética, segundo ele, para todos avaliarem, dizendo saber bem que é uma 
situação pública e a outra privada, mas ambos precisam prestar contas. Pediu para colocarem-se no 



lugar do dono ou diretor de uma metalúrgica Hassmann, questionando se ele pede autorização aos 
seus sócios para investir na empresa, mesmo que o investimento já consta no orçamento anual da 
empresa, afirmando que não, que ele com certeza gasta e depois presta contas aos seus sócios, 
seus financeiros, seu contador, além de sofrer a fiscalização do governo para não sonegar impostos. 
Finalizando, falou que leis já engessam e burocratizam mais o sistema e agora irão querer engessar 
e burocratizar ainda mais aprovando uma emenda. Sendo assim, por todas essas razões pediu para 
avaliarem a situação e votarem a favor do veto, pois é um momento de unirem-se, voltar atrás e 
pensar única e exclusivamente na prosperidade e desenvolvimento do Município. Explicou que foi 
para isso que entrou na política, esquecer as velhas rixas e exercer o dever de Vereador da forma 
mais justa e leal, sempre pensando no bem estar do munícipe. Afirmou lavar as suas mãos e colocar 
essa decisão e também prováveis consequências nas mãos dos colegas. Sandra R. Fusiger, PTB, 
saudou a todos e disse que será bem direta, clara e objetiva, pois assim como o colega Darlan já 
colocou, já tiveram várias indicações sobre esse banheiro na praça da entrada. Informou ser também 
frequentadora da Tenda legal, também já fez a solicitação, assim como os outros colegas também já 
fizeram. Pediu para que fique registrado que estão ponderando, planejando, porque como vários 
colegas batem a tecla de que precisa ter planejamento, as coisas não podem acontecer ao léu. 
Comentou que de momento, irão colocar algumas placas indicativas de banheiro na Praça dos 
Pássaros, por ser o local mais próximo que tem lá, indicando banheiros a tantos metros na Praça dos 
Pássaros. Falou que assim que o projeto da Univates sair, agora que já foi feita a pesquisa popular e 
todos puderam ajudar, participar, assim que estiver concluído, como todo reaproveitamento de 
espaço, com certeza, pois foi um pedido de toda população, serão instalados os sanitários lá. Disse 
que em breve terão a execução do projeto e juntamente a ele essa instalação dos sanitários, mas 
depois disso ainda vai implicar em torno de cuidados e manutenção diária, porque não é somente 
instalar, tem que manter e cuidar, manter diariamente a limpeza disso. Aproveitou a oportunidade 
para agradecer o convite e parabenizar a todos os envolvidos no evento da décima nona semana da 
alimentação RS, promovido pela Emater com o apoio do STR, Associação de Mulheres Colinense e a 
Prefeitura Municipal, ocorrido ontem, terça-feira. Comentou que o evento foi um sucesso, quem foi 
certamente tirou muito proveito, estavam muito sorridentes, com a oportunidade de reencontrar os 
amigos da comunidade de forma presencial. Espera que possam aos poucos retomar todos os 
eventos do calendário, seguindo todos os protocolos de segurança, agora que felizmente a pandemia 
deu uma trégua. Paulo César Miranda, MDB, saudou a todos e inicialmente parabenizou o menino 
Pedro Henrique Nilson, menino de quatorze anos, que para a nossa cidade hoje representa motivo 
de muito orgulho e muita esperança para os jovens daqui. Disse querer publicamente dar os 
parabéns para esse jovem que foi medalha de ouro na Olimpíada de Eficiência Energética. Falou que 
para eles é um momento muito gratificante, pois convive com ele e sabe o menino especial que ele é, 
e isso é motivo de parabenizá-lo imensamente, pelo esforço e dedicação dele. Parabenizou-o 
novamente. Dando continuidade, comentou querer colocar uma indicação sobre a possibilidade de 
colocarem uma lâmpada, entre a passagem dos trilhos do trem e acesso à Praça dos Pássaros, em 
frente ao túnel do trem, local por onde muitas pessoas passam e mais para frente é escuro, sendo 
que hoje, infelizmente, até por motivos de segurança, há muitos jovens que procuram o caminho 
errado e veem muitas pessoas comentando e pedindo. Disse que é um pedido da população e faz 
um imenso esforço pedindo aos colegas apoiarem para que seja colocada uma lâmpada naquele 
local para que a população de Colinas que por lá passe, tenho um acesso melhor. Após, comentou 
saber que todos já colocaram essa indicação, como o Vereador Darlan colocou, todos já devem ter 
pedido, mas há três anos, todos sabem, estava do lado da oposição, sendo que fez esse pedido 
também, em nome da população de Colinas, que cobra isso deles. Explicou ter ido procurar o 
Prefeito, quando ele alegou, durante a conversa, que o problema seria fossa. Disse que 
planejamento é preciso ter em todas as coisas que a gente faz na vida, não somente numa 
administração pública, entretanto, três anos e meio após o pedido, não sabe quanto tempo de 
planejamento precisa, se precisa meses, anos, o que fica a critério de cada um. Falou ficar muito 
surpreso por hoje todos comentarem esse assunto, que veio debater aqui, mas trouxe somente um 
reforço da população que também vem cobrando, sedo que isso é muito importante para todos. 
Pediu para todos os Vereadores abraçarem essa causa juntos, pois falta de planejamento e tempo é 
desculpa, porque de três anos até hoje, tempo tiveram, por isso pede para abraçarem juntos essa 
causa, lutando pela população de Colinas e pelos turistas, para ter um lugarzinho para fazer as suas 
necessidades. A respeito do Veto, disse também querer comentar alguma coisa, pois votou na última 
sessão, aliás, todos votaram, os nove, e não só os Vereadores do MDB como o Prefeito comentou na 
rádio. Salientou não saber a opinião de cada um, se hoje irão mudar, mas a sua continua a mesma, 
transparência. Questionou o porquê de não poderem vir as coisas nesta Casa com antecedência, 
para saberem e poderem comunicar a população. Falou que foi citado sobre a programação, 



Colinasfest, então citará Colinasfest, falta de programação, pedindo se na última Colinasfest não teve 
uma interdição, se o Município não levou uma multa de, parece, uns vinte e quatro mil reais na 
época. Salientou não saber certo o que houve, uma interdição dos bombeiros, algo houve, talvez falta 
de planejamento. Sugeriu, desta forma, trabalharem juntos, continuar a mesma coisa, pois essa Casa 
tem o direito de saber. Questionou o que têm a esconder, dizendo não saber, mas isso fica a critério 
de cada um. Marcelo Schroer, MDB, saudou a todos e disse que o assunto do momento é o Veto da 
emenda. Comentou que primeiro precisa esclarecer algumas coisas, sendo que a primeira é que a 
emenda que foi apresentada teve um parecer jurídico, do jurídico da Câmara de Vereadores e esse 
parecer foi favorável, portanto, não tem nada de ilegal na emenda. Informou que a segunda coisa é 
que a emenda foi votada e aprovada por unanimidade, já a terceira é que o Prefeito recebeu a 
emenda, junto com o projeto, aprovada por unanimidade e quis voltar e fazer o veto. Salientou que 
ele tem suas razões, que não irá discuti-las, mas a primeira coisa que quer deixar bem claro é que 
não tem nada de ilegal na emenda, pois se houvesse algo de ilegal, o jurídico da câmara teria 
barrado, nem teria deixado passar, sendo que esse é o primeiro ponto. Quanto à questão de falar 
que não tem viabilidade, pediu desculpas, mas afirmou que tem viabilidade, a sua visão é que tem, 
pois com todo planejamento que se tem, com tanto tempo de antecedência, todos os projetos já 
estão programados, não vê por que. Comentou novamente o que faziam anos atrás, mesmo 
aprovado o projeto do calendário, mandavam o projeto de lei para a Câmara, citando como exemplo 
o campeonato de futsal, dizendo o quanto iriam gastar, o limite máximo. Disse terem aprovado na 
Câmara, na última sessão, um termo de parceria com o Morgenstern, com limite de até quarenta mil. 
Falou que planejamento, organização é simples e objetivo, ninguém está contra nada de turismo, só 
querem transparência. Salientou citarem a que Colinasfest será um evento grande, porém ninguém 
está dizendo que é preciso dar número exato, tem que fazer uma projeção. Disse que em qualquer 
empresa tem planejamento de gastos, de investimentos, na casa de cada um, questionou quando se 
quer comprar um veículo, se compra um veículo de trezentos mil, caso não tenha planejamento, ou 
compra um de trinta ou quarenta mil se tem planejamento.  Afirmou ser simples e objetivo, sendo que 
ninguém está barrando o turismo, ninguém está barrando nada, pois o calendário de eventos foi 
aprovado, ele está liberado e não tem nada, mais nada, absolutamente nada que impeça o turismo 
no Município e os eventos. Salientou que quem está falando que está trancando, está mentindo, 
porque não tem nada que tranque. Disse que poderia citar até alguns depoimentos e uso de tribuna 
do atual Prefeito, de anos atrás quando era Vereador, dizendo que teria que ser respeitada a 
Câmara, quando pedia transparência, sendo que transparência foi o termo mais falado quando ele 
usava a tribuna. Informou que de tudo o que atual Prefeito falava, era transparência, transparência, 
transparência, e que precisavam ter a projeção do que o Município gastaria porque senão o 
Município quebraria, era o que ele dizia. Afirmou estarem somente pedindo isso, ninguém está 
travando nada, questionando qual a objeção de mandar um projeto de lei para a Câmara, pois hoje já 
se sabe o que vai ser feito em janeiro, se alguma coisa comprometo o Prefeito de mandar para 
próxima sessão os projetos que tem programado para janeiro para votar, porque não tem nada que 
tranque. Explicou que ele pode mandar os projetos com dois meses de antecedência, com projeção 
de gastos já que ninguém está pedindo valor exato, somente pedindo projeção de gastos. Pediu qual 
o medo, dizendo achar que tem alguma coisa por trás disso tudo, pois ninguém está pedindo valor 
exato, estão somente pedindo projeção de gastos, que é o que precisam, algo simples. Ressaltou 
não saber o porquê de todo esse tumulto, esse barulho por causa disso, apenas transparência, 
organização, planejamento dos eventos, é isso que querem, que necessitam. Disse ter acompanhado 
a fala do colega Vereador e afirmou que precisam sim trabalhar pelo Município de Colinas e se unir e 
é pensando nisso que estão fazendo isso, porque somente dessa forma irão garantir que o Município 
cresça, tenha força e que possam discutir juntos o que de melhor pode acontecer para Colinas. Falou 
que é assim que precisam pensar e a parte deles, irão fazer, pois querem que o Município cresça, 
traga turistas, faça eventos, planejando, organizando e deixando a população a par de como vai ser. 
Veto: Veto n° 01-01/2021 – Referente emenda aditiva ao art. 3° do projeto de lei n° 044-01/2021. 
Retido pelo Presidente da Mesa Diretora. Indicações: Indicação n° 019/2021 – de autoria do 
Vereador Paulo Cesar – Indica ao Poder Executivo que, através de Secretaria competente, estude a 
possibilidade de colocar um poste de luz, entre o acesso dos fundos da Praça dos Pássaros e os 
trilhos de trem. Aprovada por unanimidade. Indicação n° 020/2021 – de autoria do Vereador Paulo 
Cesar – Indica ao Poder Executivo que, através de Secretaria competente, providencie melhorias na 
Praça da entrada da cidade, como a instalação de no mínimo duas lixeiras e a instalação/construção 

de sanitários públicos. Aprovada por unanimidade. Requerimentos: Requerimento de autoria do 
Vereador Valmir Lagemann – Requer licença para tratar de interesses particulares, pelo período 
de trinta dias, a contar de primeiro de novembro do corrente ano. Aprovado por unanimidade. 

Requerimento de autoria da Vereadora Silvia Patrícia dos Santos da Costa – Requer licença 



para tratar de interesses particulares, pelo período de trinta dias, a contar de primeiro de novembro 

do corrente ano. Aprovado por unanimidade. Requerimento de autoria da Vereadora Silvia 
Patrícia dos Santos da Costa – Requer percepção de diária para participar do 109° Encontro de 
Legislativos, promovido pela AVAT, no dia vinte e três de novembro do corrente ano, em 
Fazenda Vila Nova. Aprovado por unanimidade. Requerimento de autoria da Vereadora Sandra 
Raquel Fusiger – Requer percepção de diária para participar do 109° Encontro de Legislativos, 
promovido pela AVAT, no dia vinte e três de novembro do corrente ano, em Fazenda Vila Nova. 
Aprovado por unanimidade. Nada mais havendo, a presidente encerrou a sessão às dezenove horas 
e vinte minutos e convocou próxima sessão para o dia três de novembro de dois mil e vinte e um, no 
mesmo horário e local. Sala das Sessões da Câmara Municipal de Vereadores de Colinas, vinte de 
outubro de dois mil e vinte e um. 
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